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ЛИ КОВ НА КРИ ТИ КА У ЦР НОЈ ГО РИ

Ли ков на кри ти ка у Цр ној Го ри раз ви ја се тек у дру гој по ло ви ни два де
се тог ви је ка. На и ме у пр вој по ло ви ни ви је ка, а осо би то из ме ђу два свјет
ска ра та, по ја ви ли су се пр ви шко ло ва ни ли ков ни умјет ни ци цр но гор ски 
ко ји су ства ра ли хва та ју ћи ко рак с вре ме ном (пре ско чив ши вје ко ве и де
це ни је ра зних сти ло ва) и ко ји су се шко ло ва ли у ино стран ству: Ита ли ји, 
Фран цу ској, Бе чу, Пра гу… Њи хо ве успје хе су би ље жи ли но ви на ри стра
них и ри јет ких до ма ћих ли сто ва. Они ко ји су би ли ве за ни за Бе о град, ма
кар и у крат ком вре ме ну, би ли су за па же ни од ис так ну тих књи жев ни ка 
ко ји су се ба ви ли и ли ков ном кри ти ком – Раст ко Пе тро вић, Иси до ра Се
ки лић, Ви на вер и дру ги. У Цр ној Го ри об ја вље на је тек по ко ја би ље шка и 
одр жа на не ка ма ња из ло жба у не а де кват ним про сто ри ја ма. Дру ги свјет
ски рат пре ки нуо је и угро зио тај раз вој. Не ки умјет ни ци су по ги ну ли у 
НОБу (Иво Но ва ко вић, Бе по Бен ко вић…), не ки су би ли у ло го ри ма (Пе
тар Лу ба р да, Лу ка То ма но вић, Ацо Пријић…), а не ки су про ду жи ли да ра
ту ју (Ми лан Божо вић, Ву ко Ра до вић…). О њи хо вом ра ду је тек ка сни је 
пи са но и оно што се са чу ва ло из тих вре ме на из ла га ло се.

Рат још ни је био за вр шен али је би ла ство ре на ав но јев ска Ју го сла ви ја 
у ко јој је Цр на Го ра по ста ла рав но прав на ре пу бли ка, вра ће на јој је др жав
ност, а цр но гор ском на ро ду на ци о нал ни пре ди кат ко ји му је био уки нут. 
То је да ло осо бит по лет кул тур ним љу ди ма ко ји су схва ти ли да са да мо гу 
сво ју зе мљу кул тур но да афир ми шу и да уна при је де кул тур ни жи вот. На 
Це ти ње су до шли нај у глед ни ји ли ков ни ства ра о ци цр но гор ски да осни ва
ју шко лу, удру же ње, по ма жу раз вој ра зних кул тур них ин сти ту ци ја и ор
га ни зу ју рав но прав ну са рад њу са дру гим ре пу бли ка ма и пар ти ци пи ра ју у 
ли ков ном жи во ту Ју го сла ви је.
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Ме ђу тим, ову бур ну ак тив ност ни је пра ти ла и раз ви је на ли ков на кри
ти ка, још уви јек је ни је би ло. Са мо је дан ис так ну ти исто ри чар умјет но сти 
– Ми лу тин Пла ме нац, ко ји је у Фран цу ској пред дру ги свјет ски рат, за вр
шио ове сту ди је, ко ји се ба вио и дру гим ак тив но сти ма, по вре ме но је пи
сао о из ло жба ма у род ној му Цр ној Го ри. Кри ти ке су пи са ли књи жев ни ци 
Рат ко Ђу ро вић, Јан ко Ђо но вић… и но ви на ри, не што ка сни је, Ан тон За
дри ма, Дра гу тин Ву ја но вић…

Тек 1950, на фи ло зоф ске фа кул те те – гру па Исто ри ја умјет но сти, од
ла зе у Бе о град и За греб пр ви ма ту ран ти из цр но гор ских гим на зи ја.

По чи њу да се вра ћа ју умјет ни ци ко ји су оти шли на шко ло ва ње при
је њих: сли ка ри, ва ја ри, гра фи ча ри и ко ји су за вр ши ли ака де ми је у Бе о
гра ду, За гре бу и Љу бља ни. Они уз ста ри је по ста ју про фе со ри на чу ве ној 
Сред њој умјет нич кој шко ли ко ја је јед но ври је ме би ла на Це ти њу, а ка сни
је у Хер цег Но вом. Нај по зна ти ји њен ди рек тор Ми лош Ву шко вић, ве ли
ки еру ди та и пле ме ни ти чо вјек, из ван ре дан сли кар и ка ри ка ту ри ста и ор
га ни за тор ли ков ног жи во та, за слу жан је уве ли ко и за људ ско вас пи та ње 
уче ни ка, а огром но је по мо гао и исто ри ча ри ма умјет но сти кад су по че ли 
да се вра ћа ју да на ђу свој при ступ ра ду, свој ори ги нал ни по глед на стре
мље ња, и ста ри јих и мла ђих умјет ни ка. Још ви ше је ура дио као ди рек тор 
Умјет нич ке га ле ри је на Це ти њу. Од зна чај ног бро ја мла дих ко ји су за вр
ши ли исто ри ју умјет но сти, не ки су се за др жа ли у ра зним ор га ни за ци ја ма, 
по би бли о те ка ма и шко ла ма, у ра зним кул тур ним ин сти ту ци ја ма, а са мо 
они ко ји су од ра ни је по ка за ли скло ност ка пи са њу ан га жо ва ли су се на 
пра ће њу ли ков них из ло жби и пи са њу тек сто ва за ли сто ве, ча со пи се, ра
дио, ка та ло ге и раз не пу бли ка ци је.

Од 50те го ди не по че ло је ре дов но при ка зи ва ње без ма ло свих из ло
жби у По бје ди, ди је лом у Су сре ти ма и Ства ра њу, као и на ра ди ју и ка сни
је у ре ви ји Ов дје. По сте пе но се ухо да ва ло кон ти ну и ра но ин фор ма тив но и 
оцје њи вач ко пра ће ње ра да ли ков них умјет ни ка од стра не струч них љу ди 
ко ји су кроз тај рад и са ми зри је ва ли у вр сне по зна ва о це цр но гор ске ли
ков не умјет но сти. По ја ви ле су се ка сни је и ру бри ке Са вре ме ни цр но гор ски 
ли ков ни умјет ни ци – на при мјер, гдје је уз крат ку ин фор ма ци ју ишла и по 
јед на ре про дук ци ја. Око се дам де се так тих тек сто ва пру жи ло је основ не 
по дат ке о мно гим ства ра о ци ма од по чет ка два де се тог ви је ка од ко јих су 
мно ги би ли за по ста вље ни. Ли ков на кри ти ка је за жи вје ла, под мла ђи ва на 
но вим ка дро ви ма, го то во по ла ви је ка да ва ла је из ван ре дан до при нос раз
во ју и афир ма ци ји ли ков не умјет но сти. Би ла је у ре ви ји Ов дје се ри ја ве
ли ких тек сто ва Ан то ло ги ја цр но гор ског сли кар ства. Па до ско ра у По бје
ди исто та ко обим на ру бри ка Пор тре ти. Кроз њих је ли ков на кри ти ка 
успје ла да с пра вом ис так не до ме те ли ков не умјет но сти и њен удио ко ји 
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је у сви је ту Цр ну Го ру афир ми сао бо ље не го ијед на гра на умјет но сти то га 
вре ме на, осо би то та ко зва ним Не дје ља ма цр но гор ске кул ту ре – Па риз, Бе
о град, Мо сква … За тим из ло жба ма у ино стран ству гдје су жи вје ли и ра
ди ли мно ги и мла ди ства ра о ци при дру жу ју ћи се уви јек сво ме ја ту и при
хва та ју ћи кри тич ке оцје не из сво је ма тич не сре ди не.

Али кра јем про шлог ви је ка и по чет ком овог, не што се у по ло жа ју кри
ти ке про ми је ни ло. Иа ко се до се гло до Фа кул те та ли ков них умјет но сти на 
Це ти њу, што је не ка да био са мо сан ства ра ла ца, све ви ше је да ро ви тих 
умјет ни ка а све ма ње је мо гућ но сти да бу ду про пра ће ни кроз ли ков не хро
ни ке у ли сто ви ма и ча со пи си ма ка ко би се кон сти ту и сао ври јед но сни ла
нац по је ди них кри ти ча ра и укуп на кру тич ка са гле да ва ња из ра зних угло
ва. Уки ну те су стал не ру бри ке. Го то во да не ма ни јед ног исто ри ча ра умјет
но сти ко ји је упо слен као кри ти чар. Све се све ло на ин фор ми са ње, пре но
ше ње тек сто ва из ка та ло га, ин тер вјуе, до да ва ње Ин тер нет за кљу ча ка ко ји 
се од но се или не од но се на од ре ђе не умјет ни ке. Са мо Сло бо дан Сло ви нић 
у Ви је сти ма, кон ти ну и ра но, на свој осо бен на чин, во ди ли ков ну ру бри ку 
и то је вр ло зна чај но као јед на не са мо ин фо р ма тив на око сни ца за бу ду ће 
ис тра жи ва че. Тек сто ва о ли ков ним зби ва њи ма има до ста у ра зним до да
ци ма но ви на али ли ков не кри ти ке без ма ло да и не ма у пра вом сми слу ри
је чи. Дра го цје но је оно што на пи шу Љи ља на Зе ко вић, На та ша Ник че вић, 
Бог дан Му со вић, Све тла на Ра ца но вић, Мир ја на Да бе тић, Ог њен Ра ду ло
вић и дру ги, али то ни је је дан кон ти ну и тет из ко јег би се из вла чи ло мје сто 
по је ди ног ства ра о ца у оп штој на шој и европ ској си ту а ци ји.

По се бан је про блем што не ма ча со пи са ко ји би се ба вио пра ће њем 
свих умјет нич ких дје лат но сти кроз кри тич ку ри јеч и ин фо р ма тив не оба
ви је сти. Са овог ску па тре ба ло би да ти по др шку јед ној та квој ори јен та ци
ји. По сто ја ње све ве ћег бро ја при ват них га ле ри ја, као и га ле ри ја и из ла
гач ких про сто ра у го то во свим ве ћим мје сти ма по мо гло би и фи нан сиј ски 
та кав по ду хват, са мо тре ба не ко да се ква ли фи ко ва но око то га ан га жу је.

Ли ков на кри ти ка у Цр ној Го ри
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